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Metodicky list/anotace

Wtvoreno dne 26.11.2012

Prezentace je zamérena na rozdéleni trojuhelnikGi a vypocet jejich obsahu, je
vhodna k pfimé vyuce i samostudiu.



Trojuhelnik



Meéjme dany tri rl‘]zné’body A, B, C, které nelezi v jedné primce, pak
TROJUHELNIK je prunik polorovin ABC,BCA, CBA
ozn.A ABC

Body A,B,C nazyvame vrcholy trojuhelniku
Useéky AB, BC,CA nazyvame strany trojuhelniku
Konvexni uhly<BAC < ABC,<BCA vnitini uhly pf¥i vrcholech A,B,C
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Vedlejsi uhly k vnitinim ahlium nazyvame vnéjsi uhly trojuhelnika




Vlastnostitrojuhelniku

V kazdém trojuhelniku plati nasledujici véty:
V1: soucet libovolnych dvou stran trojuhelniku je vétsi nez treti
stranatj. plati trojuhelnikové nerovnosti:

a+b>c, b+c>a, c+a>b

V2: Proti shodnym stranam trojuhelniku lezi shodné vnitrni uhly,
proti vétsi strané trojuhelniku lezi vétsi vnitrni uhel.

Pro délky stran a velikosti vnitrnich uhlt tedy plati:
a=b ©®a=p a>be a >pf atd.

V3: Soucet vnitinich dhlutrojuhelnikuje a + g + y = 180°

- r

V4: Vnejsi uhel trojuhelniku pri kterémkoliv vrcholu je roven
souctu vnitrnich uhli pfi zbyvajicich dvou vrcholech:

a’ = B+v, ﬁ': a+ y, ‘y’=a:+ﬁ



Jaké druhy trojuhelnikit zname?



Klasifikace trojuhelnikt

podile stran
i
riznostranné rovnoramenneé rovnostranné
(zadnédvée strany A  (pravedveé stranyA (vsechny strany A
nejsou shodné) jsou shodné) jsou shodné)
podle uhlu
i
ostrouhlé pravouhlé tupouhlé

(vSechny vnitrni<x  (praveé jeden vnitfni < (prave jeden vnitini <
jsou ostré) je pravy) je tupy)



Jaké dulezité body a usecky trojuhelniku zname?



Dulezité body a Usecky trojuhelniku

1) Stredni pricka - je use€ka spojujici stredy dvou protéjsich
stran trojuhelniku a je rovnobézna s treti stranou

délka stredni pricky je pak rovna poloviné délky této treti strany

VAN
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2) Vyska - je useCka ktera spojuje vrchol trojuhelniku s patou
kolmice vedené timto vrcholem k jeho protéjsi stranée

Vsechny tri primky, na kterych lezi vysky trojuhelniku, se protinaji
v jediném bodé V nazvaném prusecik vysek (ortocentrum)




3) Téznice - use€ka ktera spojuje vrchol trojuhelniku se stredem
protéjsistrany

Vsechny tfi téznice trojuhelniku se protinajiv jediném bodé T

W W w
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Obsah a obvod trojuhelnika

_1 _1 _1
S—Ea-va S=35 b-v, S—Ec-vc
S—lb . 1 ] 1 ]
=2 bc-sina S—Eac-smﬁ' S—Eab-sm'y
Herontv vzorec:
a+b+c
S = \/s(s—a)(s—b)(s—c), kdes = >

o=a+b+c



Priklady

1) Zakladnarovnoramenného trojuhelniku je 20 cm, obsah
240 cm?, Vypocitejte obvod tohoto trojuhelniku.

Jak budeme postupovat?



Reseni
a=20cm,S =240 cm?

b b
vyuzijeme Heronova vzorce: S =/s(s —a)(s — b)(s — c)
kde s=a+b+c
20 2 dosadimezas

o = D¥b+20 _ 2bi20
2 2

=b+10

dosadime do Heronova vzorce a vypocitame stranu b

240 =/(b + 10)( + 10 — ¥)(+ 10 —b) (b + 10 — 20)

240= v/ (b +10)10 - 10(b — 10) —— 249 =10 /(b% — 100)
242=b2 -100 — b =26 cm
Obvod: 0=26+26+20=72 cm



3) Vypocitejte stranu a rovnostranného trojuhelniku, je-li jeho
obsah 1732 cm?2.

Jak budeme postupovat?



Reseni

S$=1732cm?
pomoci Pythagorovy vety vyjadrime vysku v:

v,2 = a2- )2 = a2 -

a a’
2 4

3
v2=— 3% =— va:ﬁ
2

4 d

, , L 1
nyni dosadime do vzorce pro vypocet obsahu S = 5 @' Va

1732=1a- Y32 /-4
2 2

6928 =V3 - a2

a= 63,24 cm



3) Vypocitejte obsah S avyskyv,, v,, v, trojuhelniku ABC o
stranacha=8cm,b=11cm,c= 12 cm.

Jak budeme postupovat?



Reseni
a=8cm,b=11cm,c=12cm

dosadime do Heronovavzorce: S=,/s(s—a)(s — b)(s — c)

kdes= a+b+c
2 ~ 8+11+12 31
s = 5 =5 = 15,5cm

s=.,15,5-(15,5-8)(15,5—-11)(15,5—12) =

= J/15,5-7,5-4,5-3,5 = 42,8 cm?

D - “.. 1 2S
pro vypocet vysky pouzijeme vzorec: S = 5 AV V= -
dosadime: v,= 2"%28 ~ 10,7 cm

i 2-428 2-4238 5
analogicky: v, = = 7,78cm v_ = = 7,13cm

11 12
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